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PAUTA: Abertura da Reunião Ramzi Elali - Secretário de Estado do Turismo; 

Aprovação da Ata da XIV Reunião Ordinária Apresentação do Plano de 
Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável – PDITS Seridó. Start Consultoria 
Avaliação Ambiental Estratégica do PDITS Seridó, Start Consultoria; Apresentação 
Plano Territorial de Desenvolvimento Rural Sustentável do Seridó, Emídio Gonçalves – 
ADESE; Apresentação do Estudo para Indicação Geográfica do Bordado do Seridó  
Helder Macedo; Outros Assuntos: Projeto Talentos do Brasil Rural – ADESE E 
SEBRAE, Feira De Negócios Do Seridó Informativos 
      

PARTICIPANTES: Representando o Presidente do Conselho, EMPROTUR e SETUR, 
Ramzi Elali e Sânzia Ferreira; Representante SEBRAE, Daniela Tinoco; 
Representante Prefeitura de Parelhas, Carlos Alberto A. Araújo; Representante 
Prefeitura de Acari, Sérgio Enilton da Silva; Representante Prefeitura de Cerro Corá, 
Francisco de Assis dos Santos; Representante Faculdade Santa Terezinha, Katiane G. 
D. A. de Souza; Representante AMSO, João Batista de Melo Filho; Representante 
FAS, Marcelo da Silva Costa; Representante BNB, Valderi Dantas Filho; 
Representante Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto Gomes de Medeiros; representante 
do SINGTUR, Damião Carlos Dantas; Prefeitura de Currais Novos, Hilda Pereira dos 
Santos; ADESE, Emídio Gonçalves; CRACAS, Arlete Silva Andrade; Fundação Seridó, 
Márcia Leda Xavier Góis, Prefeitura de Florânia, Sinval Salomão; UFRN, Rosana Silva 
de Souza; IPHAN, Onésimo Santos; AAC, Maria José Pontes; Prefeitura de Carnaúba 
dos Dantas, João Batista da Silva 
 
Justificado: CDL; SENAC; Banco do Brasil; Sindicato de Bares e Restaurantes 
Ausentes: CERSEL; CREDISERIDO, ICMBIO/IBAMA; Prefeitura de Jardim do Seridó; 
Prefeitura de Caicó; IDEMA. 
 
Ao primeiro dia do mês de junho de dois mil e onze, as nove horas, estiveram reunidos 
os membros acima citados na CDL do município de Currais Novos, para a XV Reunião 
Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. 
Havendo quorum, deu-se início à Reunião pelo Secretário de Estado do Turismo, 
Ramzi Elali que discorreu a Pauta da Reunião e convidou as consultoras da Start para 
iniciar a apresentação da versão final do PDITS e a Avaliação Ambiental Estratégica 
(anexo). Em seguida registrou a presença do Prefeito Municipal de Florânia, Sinval 
Salomão, e passou a palavra para a representante do Ministério do Turismo – 
PRODETUR, Sra. Luciana Guimarães que falou da satisfação com o resultado do 
trabalho (PDITS). 
Sérgio Enilton, Secretário de Desenvolvimento Econômico e Turismo de Acari 
agradeceu o espaço na BNTM cedido pela SETUR, parabenizou a Start pelo trabalho 
(PDITS), reforçou a importância da capacitação e sinalização. Solicitou a volta do 
Festival Gastronômico Saboreando e a necessidade do fortalecimento das 



governanças municipais, evidenciando a ausência do município de Caicó às reuniões 
do Conselho de Turismo do Seridó. Ao tempo, Sérgio Enilton registrou a presença 
constante do Município de Florânia às reuniões do Polo Seridó, e denunciou a 
Poluição do Açude Gargalheiras informando que encaminhou ofício a Secretaria de 
Meio Ambiente de Currais Novos reivindicando uma solução para o caso. 
Onésimo Santos, do IPHAN, citou a contribuição do professor Marcos Nascimento 
(anexo) sobre o PDITS e se ela foi levada em consideração. Salientou que a festa de 
Sant’Ana de Caicó não foi levada em consideração como patrimônio imaterial tombado 
no referido documento, assim como a ausência das comunidades tradicionais e 
questionou os altos valores colocados nas ações prioritárias. 
Sanzia Ferreira, sub-secretaria do PRODETUR, informou que as considerações de 
professor Marcos serão levadas em consideração. 
Valderi, BNB, evidenciou os pontos críticos e os fatores de sucesso, a estrutura 
organizacional dos municípios e a prioridade na alocação de recursos. 
João da Banda apresentou a nova secretária de turismo do Município de Carnaúba 
dos Dantas, Rosana Medeiros e o novo coordenador de turismo, Carlos Dantas. 
Silvana, MDA, disponibilizou o PTDRS, para atualização dos dados do PDITS. 
Sinval Salomão, Prefeito de Florânia, sugeriu a criação de uma comissão para 
articular a inserção do PDITS no PPA Estadual 2012. 
Sanzia Ferreira, informou que já encaminhou o PDITS para inserção no PPA Estadual 
2012. 
Carmem Vera da SETUR, questionou a avaliação do PDITS quanto a crítica ao 
Programa de Regionalização do Turismo e citou exemplos que mostram bons 
resultados, como o Conselho do Seridó. 
Keila Brandão da START Consultoria, justificou que o Programa de Regionalização 
do Turismo não conseguiu acelerar o fluxo e se considerar as sugestões implicam 
mais três meses para rever.  
Josenita, Start, informou que a sugestão do Prof. Marcos foi acatada. 
Em seguida Ramzi Elali colocou o PDITS em votação. 
Emidio Gonçalves, ADESE se pronunciou em relação a atualização dos dados. 
Yves Guerra questionou o porquê do longo tempo levado para elaboração do PDITS. 
Sanzia Ferreira justificou que devido as colocações e intervenções do BID e o MTur 
com relação a Avaliação Ambiental Estratégica demorou mais que o previsto para 
finalizar o documento. 
O PDITS e a AAE foi aprovado com as considerações.  
Dando continuidade a pauta, Elisângelo, Consultor do MDA, apresentou o PTDRS 
(em anexo) e colocou a necessidade de atualizar o PDITS com esses dados. 
Helder Medeiros e Iracema Batista apresentaram o relatório da pesquisa que 
comprova a relação do bordado com a cultura e a historia do Seridó (em anexo), que 
foi um trabalho desenvolvido pelo SEBRAE através do projeto Território Seridó, que 
visa pleitear a indicação geográfica do produto. 
Arlete Silva do CRACAS, colocou a necessidade de uma maior integração do 
artesanato com outros municípios e a participação em eventos. 
Maria José da AAC comentou sobre o alto custo para capacitar as bordadeiras e 
sobre a atuação do Centro de Artesanato de Currais Novos, solicitando maior apoio 
para participação em feiras e eventos. 
Eliane Silva, da Secretaria de Turismo de Lagoa Nova, sugeriu que as reuniões 
tivessem a pauta mais enxuta. 
Carmen Vera da SETUR, passou as informações sobre o Salão do Turismo. 
João Batista da AMSO reforçou a importância de fortalecer a marca do Seridó no 
material promocional dos municípios. 
 
Encaminhamentos: 

• Silvana do MDA se comprometeu em disponibilizar o PTDRS para contribuir 
com o PDITS; 

• Aprovação do PDITS e da AAE por maioria dos votos dos conselheiros. 
 



 

Finalizando, o Coordenador do Conselho Ramzi Elali, agradeceu a presença de todos 

e determinou que fosse lavrada a presente Ata, que vai assinada por esta Secretaria 

Executiva e os demais participantes. 
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